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Vorwort der Herausgeber 

5. Fachtagung Sensitive Fertigungstechnik 
Hochleistungs-Präzisionstechnologien in einer digitalen und vernetzten Produktion 

Auf der Fachtagung Sensitive Fertigungstechnik am 14.11.2019 in Magdeburg refe-
rierten und diskutierten Fachleute aus Industrie und Wissenschaft bereits zum fünften 
Mal über Themen der Finish- und Feinstbearbeitung. Das Begleitthema der 5. Fachta-
gung „Hochleistungs-Präzisionstechnologien in einer digitalen und vernetzten Produk-
tion“ rückte Schwerpunkte wie Industrie 4.0, Künstliche Intelligenz und Digitaler Zwil-
ling in den Vordergrund. Die fachliche und inhaltliche Ausrichtung der 5. Fachtagung 
lässt sich wie folgt zusammenfassen: 

� Verfahren und Technologien der spanenden Feinst- und Präzisionsbearbeitung: 
Finishen, Kurzhubhonen, Feinschleifen und Kombinationsbearbeitung 

� Werkzeugmaschinen, Maschinensteuerung, Anwendungen und Fertigungsmittel 
mit Bezug zur Präzisionsbearbeitung 

� Entwicklungen und Trends auf dem Gebiet der Schleif- und Honwerkzeuge 
� Steuern, Regeln und Überwachen von Fertigungsprozessen 
� Technik, Technologie und Verfahren im Bereich Fertigungsmesstechnik  

und Prozessmesstechnik 
� Messen, Prüfen und Bewerten von Funktionsoberflächen 
� Industrie 4.0 für den Mittelstand - Digitale und vernetzte Produktion:  

Anwendungen, Lösungen und Praxisbeispiele 
 
Der Fachtagung Sensitive Fertigungstechnik ist es gelungen, den Schwerpunkt Indust-
rie 4.0 mit Blick auf die Finish- und Präzisionsverfahren zu integrieren und gleichzeitig 
Anwendungen, Herausforderungen, Chancen, Möglichkeiten und Potentiale, die damit 
einhergehen, aufzuzeigen. Die 22 Fachbeiträge, die in diesem Tagungsband veröf-
fentlicht sind, spiegeln diese fachliche Ausrichtung sehr gut wider.  

Die Finishbearbeitung wurde zum Beispiel um eine neuartige Technologievariante, der 
KombiFin-Technologie ergänzt, einem flexibel einsetzbaren Hochleistungs-Präzisions-
verfahren für CNC-Standardwerkzeugmaschinen. 

Neben der Weiterentwicklung von Präzisionsverfahren sind auch messtechnische Ent-
wicklungen zur Pre-, In- und Postprozesskontrolle sowie tribologische Beurteilungs-
verfahren gereift. Optische Messverfahren besitzen auch weiterhin eine zentrale Rolle. 

Abseits der Fertigungstechnologie und dem Fertigungsverfahren nehmen die Applika-
tionen die unter dem Oberbegriff „Industrie 4.0“ angeboten werden, eine immer wich-
tiger werdende Rolle ein. Auch Anwendungen wie „Datenwissenschaft“, „Digitaler Zwil-
ling“, „Maschinelles Lernen“, „Künstliche Intelligenz“, „Virtuelle und Erweiterte Realität“ 
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oder „Assistenzsysteme“ werden in der Präzisionsbearbeitung eingesetzt. Sie sind in 
der Zukunft die zentralen Werkzeuge, wenn es um die Steigerung der Produktivität, 
die Steigerung der Maschinenverfügbarkeit, das Senken von Betriebs- und Fertigungs-
kosten sowie um die Absicherung der Bauteilqualität geht. 

In der Modell- und Lernfabrik im Fachbereich Ingenieurwissenschaften und Industrie-
design der Hochschule Magdeburg-Stendal wird daran gearbeitet, das Leistungspo-
tential moderner Fertigungssysteme unter den neuen Möglichkeiten von Industrie 4.0 
durch eine angepasste digitale Infrastruktur sichtbar und erlebbar zu machen. Speziell 
die Anwendungen und Herausforderungen mittelständischer Unternehmen stehen hier 
im Fokus der Aktivität. 

Wir danken den Teilnehmern der 5. Fachtagung, die die Chance wahrgenommen  
haben, einen fachlichen Diskurs zu innovativen Anwendungsmöglichkeiten sensitiver 
Fertigungstechnologien, etwa in den Bereichen Automotive, Lager- und Armaturenfer-
tigung, Formenbau, der Werkzeugtechnik oder der Medizintechnik zu führen. 

Einen besonderen Dank möchten wir allen Referenten der Fachtagung aussprechen, 
die mit Ihrem Vortrag zu einer interessanten und erfolgreichen Veranstaltung beigetra-
gen haben. Vielen Dank an alle Autoren, die eine wissenschaftliche bzw. fachliche 
Publikation zu Ihrem Vortrag für das Tagungsband verfasst haben. 

Die Fachtagung wurde und wird in Kooperation mit der tti Technologietransfer und  
Innovationsförderung Magdeburg GmbH und dem VDI Magdeburger Bezirksverein 
ausgerichtet. Stellvertretend möchten wir Dr. Michael Klaeger, dem Geschäftsführer 
der tti Magdeburg GmbH und Prof. Dr.-Ing. habil. Dr.-Ing. E. h. Rüdiger Bähr, dem 
Vorsitzenden des VDI Magdeburger Bezirksverein für ihre Unterstützung danken. 

 
Magdeburg, 27.04.2020 

 
Herzlichst, Harald Goldau und Ronny Stolze  
sowie das gesamte Team der Fachtagung Sensitive Fertigungstechnik 

 

  
Prof. Dr.-Ing. Harald Goldau 

´ Hochschule Magdeburg-Stendal 
´ Institut für Maschinenbau 
´ Lehrstuhl Fertigungstechnik,  

Fertigungsmesstechnik und Qualitätssicherung 
´ Industrielabor Innovative Fertigungsverfahren 
´ Leiter Industrielabor IFV und Bereichsleiter  

Fertigungsverfahren 

Dr.-Ing. Ronny Stolze 
´ Hochschule Magdeburg-Stendal 
´ Institut für Maschinenbau 
´ Industrielabor Innovative  

Fertigungsverfahren 
´ Bereichsleiter Fertigungsmesstechnik  

und Qualitätssicherung 
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